

编者按

9月10日,将迎来第三十四个教师节,成千上万的教师已经与学生们开启了新学期的工作和学习,他们也将在自己的工作岗位上迎来属于自己的教师节。他们在艰苦的教学环境中默默地教书育人,在平凡的工作岗位中传道授业,谱写新时代教育工作新篇章。教师节来临之际,商河县教体局联合本报特意推出“教师节专刊”,就张茂鹏、刘好军等优秀教育工作者进行专题报道,本次特刊就让我们走进济南市“最美教师”张茂鹏和刘好军的教育世界。



商河县第二中学的张茂鹏,在乡村教育的沃土上,已经整整耕耘了30年。不求功名,只做孩子王,这是他的态度;对每一个学生负责,这是他的良心;大家好才是真的好,这是他的影响,而成为一名有态度、有良心、有影响的教师,是他毕生的教育追求。

►张茂鹏和他的学生们。



本报记者 李云云
通讯员 李元勇

从领导做回普通教师 做一名有态度的教师

30年前,刚毕业的张茂鹏被分配到了一所乡镇初中学校,很快,从数学老师、班主任,到中层干部、校长,年纪轻轻的他走出了一条大部分人认为的成功之路。那接下来的路该怎么走?

就在一次“校长提高培训班”结束的前一个晚上,他的一位老领导对张茂鹏说了这样一句话,“茂鹏,你还很年轻,路很长,我不希望你做一个戴手表的老师。”“我心头一惊,但立马明白了老领导的良苦用心。不戴手表,是告诫我为官要清廉;做老师,是提醒我不要忘本。”从那一刻起,张茂鹏开始思索自己追求的教育价值和意义到底是什么。

三尺讲台,对每一个老师的吸引力是不言而喻的,他也不例外。当他站到三尺讲台上,看到学生热切求知的目光时,他明白了,教而优不一定则仕,他战斗的阵地不是“讲话台”,不是“主席台”,而是这方“三尺讲台”。

不久,在很多人的不解中,他放弃了当时初中学校的领导职务,来到商河第二中学,又做回了一名普通的数学教师。“这就是我作为一名教师的态度,远离世事的繁华和浮躁,甘守一分教书育人的平淡,将三尺讲台一站到底。”张茂鹏说道。

不放弃每一个学生 做一名有良心的教师

“因为我们一生育人无数,每一个孩子可能是我们教育的千分之一,万分之一,但对于一个家庭来讲,每一个孩子都是百分之百。所以,教师就是一个良心活。”朴实真切的话语,张茂鹏说了无数遍,“要做有良心的教师”也成了他的信仰。

要做一名有良心的教师,就要不放弃每一个学生。商河二中的学生大部分来自农村,许多学生的家长长年外出打工,学生不仅缺乏必要的家庭教育,甚至连必需的家庭关爱

30年乡村教师路 教育之心永不老

张茂鹏:力求成为有态度有良心有影响的教师

都无从谈起。

有一位学生小远,进入高中后表现的郁郁寡欢。经过多次接触,张茂鹏总觉得他好像有点问题,但不知症结所在。在一次巡查宿舍时,我在他的枕头底下发现了一种治疗精神性疾病的药物,离开宿舍后,他立即与家长取得了联系,询问原

因。从家长口中得知,小远患有轻度精神障碍,从初中一直用药物维持。虽然家长多方寻医问药,但对此事也是百般头疼,无计可施,已经对孩子有了放弃的念头。了解情况后,他暗下决心:一定要做一个站在小远身边的人。

于是,他经常利用课余时间

间找他聊天,排解他的不良情绪,他们俩成了无话不谈的好朋友。为了让自己的努力更有针对性,张茂鹏专门购置了疏导精神疾患相关书籍,参加网络培训,现学现卖,尝试了用心疗法对小远进行理疗。经过两年的不懈努力,小远的用药量越来越少,各种病状反应越

来越轻微,经过顽强拼搏,小远顺利考入了华中科技大学。

每年教师节张茂鹏都会收到他的贺卡,其中一张这样写道:“敬爱的张老师、张爸爸,您是严师、严父,又是慈母!更是我的好朋友!与您朝夕相处的日子里,我快乐着、幸福着、耕耘着、收获着……您是我一生的贵人”。他用一颗老师的良心,收获着学生感恩的心。

提高业务能力 做一名有影响力的教师

从教以来,他一直把业务能力当作不断提高自身修养的一个目标去追求。之前,在由一名初中管理者向一名高中数学老师的角色转换中,他付出了比别人更多的努力。进入商河二中的第一年,张茂鹏就获得了市青年教师素质大赛一等奖,初尝喜悦,让他更加疾蹄奋进。接下来的六年,他更加专注教学研究,将自己长期积累的教学心得、教学笔记公开发表出版,开创了《倍速学习法》。随后顺利通过“济南市第二期名师建设工程”遴选,成为济南名师。现在,他正致力于课堂模式创新和学校课程建设,希望能够找到一条适合农村学生的成长成才之路。

“要想走的快,一个人走;要想走得远,大家一起走。”一名教师的影响力,还体现在他在多大程度上能够承担起传承启合、薪火相传的责任。在市教育局的推动下,张茂鹏拥有了以自己名字命名的工作室,借助这一平台,他积极组织老师们学习新课程理念、勇于投入新教改,带领全校教师走科研兴教、科研兴校之路,在一所偏远的农村学校,构建起国家、省、市、县、校五级的研究网络。得益于此,商河县第二中学许多老师获得了中国教育学会“十一五”、“十二五”重点课题一等奖,开创了商河县教科研的先河。

张茂鹏告诉记者,在他的内心深处,始终有两个年龄:一个是他的生理年龄,而今已年过半百;一个是他的教学年龄,刚过三十,正显年轻。“作为一名平凡的乡村教师,我会继续把这个普通的小角色扮演好,三尺讲台,一方天地,我的心永远不会变老。”张茂鹏如是说道。



9月3日,商河县第二实验小学的全体师生们迎来自己的新学期。据了解,今年有360多名新同学走进商河县第二实验小学。

经过一个假期,学校面貌一新,教学楼进行了装修,洁净的地面,崭新的门窗,多彩的文化墙,整齐的课桌椅,校园中的一砖一瓦,一草一木都在迎接每一位师生。在新学年第一次升旗仪式上,校长李光飞谈到,在“正趣”教育的润泽下,“涵养正趣气质,争做最好自己”已成为二小人的共识,学校逐步走上了特色和内涵融合互动的发展之路。他希望新学期以新面貌站在新的起点上,在正趣教育的引领下,全校师生共同携手一起创造新学年的辉煌!

通讯员 单荣慧 杨杰晶 摄影报道